

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ

Изх. № ОКЗ-04-4
22-12-2023 20.....г.
ПЛОВДИВ

ОБЛАСТЕН СЪВЕТ ПО УСЛОВИЯ НА ТРУД
ОБЛАСТЕН СЪВЕТ ПО ТРИСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО

ПРОТОКОЛ № 1

ОТ ОБЩО ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЛАСТЕН СЪВЕТ
ПО УСЛОВИЯ НА ТРУД И ОБЛАСТЕН СЪВЕТ ПО ТРИСТРАННО
СЪТРУДНИЧЕСТВО
ОБЛАСТ ПЛОВДИВ

Днес, **15.12.2023г.** в сградата на Областна администрация – Пловдив с административен адрес: гр. Пловдив пл. „Никола Мушанов“ №1, се проведе общо заседание на **Областния съвет по условия на труд и Областния съвет по тристранно сътрудничество.**

На заседанието присъстваха 15 членове и заинтересовани лица от детските ясли и експерти от сектор „Здравеопазване“ в община Пловдив.

Заседанието беше планирано по предложение на Синдикален регионален съюз „Подкрепа“ - Пловдив, като точките в дневния ред на заседанието на Областния съвет по условия на труд и Областния съвет по тристранно сътрудничество в Област Пловдив са следните:

1. Приемане на решение за предоставяне на информация от кметовете на всички общини на област Пловдив относно структурирани и действащи съвети по условия на труд и инициране на процедура по структурирането им в общините, в които не функционират, съгласно чл.43/1/ от Закона за здравословни и безопасни условия на труд.
2. Запознаване на членовете на Областен съвет по условия на труд с проблеми на условията на труд в читалищата и вземане на решение за покана до Министерството на културата и Сдружението на читалищата в България за обсъждане на оценка на риска на работното място във връзка със здравословните и безопасни условия на труд.
3. Дискусия и изготвяне на становище на Областния съвет по тристранно сътрудничество относно темата за стартиране изграждането на цялостна система за ранно детско развитие.
4. Други.

По точка 3 са постъпили в Областна администрация-Пловдив становища детски ясли в община Пловдив с входящи номера, както следва:

- Вх. № АСД-07-24 #1/ 13.12.2023г. от ДЯ “ПАЛЕЧКА“
- Вх. № АСД-07-24 #2/ 13.12.2023г. от ДЯ “ПРИКАЗЕН СВЯТ“
- Вх. № АСД-07-24 #3/ 13.12.2023г. от ДЯ “ДЕТСКИ СМЯХ“

- Вх. № АСД-07-24 #4/ 13.12.2023г. от ДЯ “ДЕТСКА ЯСЛА НА МЕЧТИТЕ“
- Вх. № АСД-07-24 #5/ 14.12.2023г. от ДЯ “ДАРА“ и ДЯ “100 УСМИВКИ“
- Вх. № АСД-07-24 #6/ 14.12.2023г. от ДЯ “ДРЕБОСЪЧЕТА“
- Вх. № АСД-07-24 #7/ 14.12.2023г. от ДЯ “ВЪЛШЕБНО ДЕТСТВО“
- Вх. № АСД-07-24 #8/ 14.12.2023г. от ДЯ “ПОСЛУШКО“
- Вх. № АСД-07-24 #9/ 14.12.2023г. от ДЯ “МЕЧО ПУХ“
- Вх. № АСД-07-24 #10/ 15.12.2023г. от ДЯ “СЛЪНЧЕВ РАЙ“
- Вх. № АСД-07-24 #11/ 15.12.2023г. от ДЯ “ВЕСЕЛУШКО“

Областният управител **г-н Илия Зюмбилев** откри заседанието и представи дневния ред.

Г-н А. Кръстев – КТ „Подкрепа“ - Пловдив, в качеството си на вносител предложи да се започне с точка 3 и след това да се разгледа точка 2. Също така уточни, че ще изготвят писмо до всички общини относно информация по точка 1.

Г-н Р. Костадинов – КТ „Подкрепа“ - Пловдив, представи от свое име, други членове от КТ „Подкрепа“, ръководители на детски ясли и част от родители несъгласието си с внесените промени, относно въвеждане на единна система за ранно детско развитие, както и предложенията на ведомствената група за преквалификация на персонала в детските ясли. Представи промените, които са направени във Факултета за обществено здраве при Медицински университет-Пловдив относно квалификацията на медицинския персонал. Също така предложи да бъде коригирано заплащането на медицинския персонал, отколкото педагозите да бъдат преквалифицирани.

Г-н А. Кръстев припомни, че това не е казус от вчера. предложи да се формира становище и да се изложи към Министерството на образованието, министри и Министър-председателя за детайлно обяснение и излагане на изразената позиция.

Г-н И. Зюмбилев изложи становището си, че въвежданите промени са във връзка с кадровото обезпечаване и заяви пълното си съдействие за осигуряване на взаимодействие и вземане на решение.

Г-н Р. Костадинов съобщи за организацията на кръгла маса с всички медицински университети в България за обсъждане на темата.

Г-н Б. Бойкински – КНСБ-Пловдив, каза, че преди една година е направено становище в синхрон с КТ „Подкрепа“ относно планираните промени, което по никакъв начин не е променило официалната позиция на изпълнителната власт. Той информира за проблем, като даде пример с община Съединение, в която без никакъв диалог бившият вече кмет назначава още допълнително персонал, вместо да увеличи заплащането на съществуващия такъв, което дава известен отговор и на проблема защо няма достатъчно кадри.

Д-р Попова – КНСБ-Пловдив, подкрепи мнението, че промяната на Наредба № 26 е последната нишка за унищожаването на добрата практика и работещата система в детските ясли, като се обяви твърдо против обединяването на детските ясли и детските градини в единна система.

Г-н Кръстев се съгласи, че кметовете по общини и райони са много важна част от този разговор и също така ръководителите на детски ясли.

Г-жа Иванка Терзиева - директор на ДЯ „Дара“- Пловдив, повтори писмените си аргументи, защо не са съгласни с промяна на Наредба № 26, като помоли да се обърне внимание на броя на децата в яслените групи, дневната посещаемост и щатовете, които са подсигурени за тези групи.

Г-жа С. Александрова – Областна администрация - Пловдив, сподели информация, с която се е запознала относно проекта за въвеждане на единна система за ранно детско развитие, като изказа мнение за нуждата от по-широко обсъждане на темата.

Г-н А. Кръстев влезе в дискусията с апел да се търсят ползите и добрите практики от Европейския съюз. Да търсим комуникация и да даваме мнение и становище, но и да се отстояват обективните преценки.

Г-н Р. Костадинов обясни, че ще има оголване на сектора от медицински персонал, ако не се обърне внимание за внасяне на корекция на финансовото обезпечаване.

Г-н А. Кръстев предложи социалните партньори да изготвят предложение, с което да запознаят всички участници в двата Съвета за социално сътрудничество, след което да бъде изпратено до Министър-председателя, Министъра на здравеопазването, Министъра на образоването и науката, Министъра на труда и социалната политика и Комисията по здравеопазване в Народното събрание.

Г-н Б. Бойкински се съгласи, че това предложение е най-рационално и работещо.

След направената дискусия и изслушване на страните **г-н А. Кръстев** предложи за гласуване проект на **Решение 1:**

Решение 1: Областният съвет по условия на труд и Областният съвет по тристранно сътрудничество да внесе становище по въвеждането на системата за ранно детско развитие до Министър-председателя, Министерството на образованието, Министерството на здравеопазването, Министерството на труда и социалната политика и Комисията по здравеопазване в Народното събрание.

Решението беше прието единодушно.

По **точка 2** от дневния ред **г-н Кръстев** насочи дискусията в конкретика за читалищата в малките общини, тъй като към по-големите се делегират повече средства, които покриват конкретните проблеми, които ще се обсъждат.

Проблемът, който имат малките читалища, е, че се сблъскват с юридическата невъзможност да поддържат библиотекари и друг персонал и да спазват задължителните законови рамки за здравословни и безопасни условия на труд, също така и с невъзможността да сключват договори с трудова медицина, които от своя страна трябва да направят и оценка на риска за условията на труд. За пример се даде читалището в с. Свежен, община Брезово, което е със субсидия 440 лв. на месец - безкрайно недостатъчни както за разходите на самото читалище, така и за развиване на дейност.

Предложението, което даде, е да се организира Областен съвет по условия на труд с участието на заинтересовани лица в сектора, присъствието на общините, както и фирмите, които сключват задължителните договори по трудова медицина с конкретните общини. Г-н А. Кръстев счита като възможност и самата община да насочи допълнителни средства към тези читалища. Апелира да се обърне внимание на тези по-малки читалища като нещо много ценно за нашата история, култура и традиции, като техните усилия да възродят всичко българско се нуждаят от по-широка подкрепа.

Г-жа С. Александрова помоли г-н Кръстев да уточни от кой бюджет предлага да се насочат средствата за читалищата.

Г-н А. Кръстев конкретно уточни, че всяка една община сключва договори по трудова медицина, което дава възможността да се ангажира и с договорите на читалищата в по-малките общини.

Г-жа Александрова помоли г-н Чернаев да уточни защо процесът трябва да се случва чрез договорите по трудова медицина.

Г-н А. Чернаев – директор на Инспекция по труда–Пловдив, запозна членовете на Съвета с дейността на службата по трудова медицина и анализите, които извършва, като изрази мнение, че по-големият проблем на тези малки читалища е по-скоро кой ще покрива консумативите и разходите за ток и вода, като оценката на риска и договорите на всеки служител в тези читалища е необходимо да се регулират.

Г-жа Александрова благодари за поясненията и предложи да се организира среща с кметовете и представители на читалищата, на която да се търси решение.

Г-н Кръстев взе думата и предложи да се изготви писмо, в което да се поиска съдействие на този проблем, защото всяка община е с различна специфика.

Г-жа Бамбалова изказа мнение, че би било полезно читалищата да търсят варианти за взаимна помощ и подкрепа с училищата.

Г-н Кръстев даде за пример читалището в Брезово, което работи в тясна връзка с останалите в областта, като си помагат, но не навсякъде и не всички осъществяват такава комуникация. Съгласи се, че е добра идея да се търсят общи проекти и съвместна дейност.

Дискутира се и предложението за следваща среща на Съвета с общините и РЕКИЦ за търсене на общо решение, като се уведомят конкретните служители и институции, отговарящи за тази дейност.

Решение 2: Областният съвет по условия на труд и Областният съвет по тристранно сътрудничество на следващо заседание да обсъди подпомагането на читалищата от по-малките общини в област Пловдив.

Решението беше прието единодушно.

ПРОТОКОЛ:

Ренета Бамбалова

Секретар на ОСТС и С

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

Димитър Добрев

Заместник областен управител